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Τριαντάφυλλος Ε. Σκλαβενίτης 

Ο ιστορικός της Λευκάδας 
Κωνσταντίνος Γ. Μαχαιράς (1882-1967) 

Ο 20ός αιώνας είναι ο αιώνας της λευκαδίτικης ιστοριογραφίας, η οποία με τη 
μεγάλη και σημαντική της παραγωγή μπόρεσε να καλύψει άλλη μία μεγάλη 
χρονική απόκλιση της Λευκάδας από την Επτάνησο συνολικά, αλλά και με κα
θένα από τα άλλα νησιά ξεχωριστά και να βρεθεί στην πρωτοπορία. 

Όποιος ήθελε το 1900 να γνωρίσει τη λευκαδίτικη ιστορία έπρεπε να αναζη
τήσει τις επιμέρους ιστορικές συνθέσεις του Δημητρίου Πετριτσοπούλου 
(1763-1833) σε ιταλική γλώσσα, καθώς και τις συμβολές του Ιωάννη Ν. Σταματέ-
λου (1822-1881) που δύσκολα μπορούσαν να καλύψουν τις ανάγκες ενημέρωσης, 
πόσο μάλλον τις κοινές ανάγκες της ιστορικής αναδρομής. 

Αυτό το κενό φαίνεται να κάλυπτε, κάπως παράδοξα και αποσπασματικά το 
ποιητικό έργο του Αριστοτέλη Βαλαωρίτη (1824-1879), με τη μυθική του διάδο
ση σε όλα τα στρώματα της λευκαδίτικης κοινωνίας. Το έργο του Βαλαωρίτη 
διαβαζόταν και ακουγόταν απαγγελλόμενο και ως ιστορικό ανάγνωσμα και με 
τη μεγάλη σύνθεση του Φωτεινού ιδιαίτερα μπορούσε να κρατά ανοιχτούς τους 
δρόμους προς το λευκαδίτικο παρελθόν καθώς το ποιητικό του μήνυμα άγγιζε 
και ζωντανά αισθήματα και αγωνίες επιβίωσης του Λευκαδίτη αγρότη και τους 
έδινε ένα ιστορικό βάθος παρηγορητικό. 

Ο 20ός αιώνας άρχιζε με ένα μεγάλο γεγονός για την αναζήτηση του λευκα-
δίτικου παρελθόντος. Ο Γερμανός αρχαιολόγος Γουλιέλμος Δαίρπφελδ διατύ
πωσε τη θεωρία ότι η Λευκάδα είναι η ομηρική Ιθάκη. Σε ολόκληρο το νησί της 
Λευκάδας και στα γειτονικά του, καθώς και στις ακαρνανικές ακτές, αναζητήθη
καν όλα εκείνα τα τοπογραφικά γνωρίσματα που μπορούσαν να ανταποκριθούν 
στις περιγραφές της ομηρικής γεωγραφίας. 

Ο Δαίρπφελδ, με Λευκαδίτες οδηγούς και αγωγιάτες, περιηγήθηκε το νησί 

Ανατυπώνεται, με διορθώσεις και προσθήκες, από το βιβλίο: Εταιρεία Λευκαδικών Με

λετών, Κωνσταντίνος Γ. Μαχαιράς 1882-1967, Τιμητική εκδήλωση, Αθήνα, 15 Μαίου 2004, Αθή

να 2005, σ. 47-60. 



ι ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ Ε. ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

και επισκέφθηκε όλα τα ίχνη της αρχαιότητας. Στις ανασκαφές του αναζητούσε 
το παλάτι του Οδυσσέα γεγονός που από μόνο του φούντωνε τη λαϊκή φαντασία. 
Μέσα από τις συζητήσεις για τη θεωρία και τα αρχαιολογικά ευρήματα, το πα
ρελθόν έγινε καθημερινότητα και μέρος της λαϊκής δοξασίας και ύστερα ενσω
ματώθηκε εύκολα στη λευκαδίτικη ιδεολογία. Ο νεαρός Κωνσταντίνος Γ. Μα
χαιράς ήταν παρών σε αυτό το γεγονός καθώς ήταν μέλος της Επιτροπής υποδο
χής των αρχαιολόγων και των ιστορικών, οι οποίοι με επικεφαλής τον πρύτανη 
του Πανεπιστημίου Αθηνών Σπ. Π. Λάμπρο, ήλθαν στη Λευκάδα το 1905 και ξε
ναγήθηκαν στις ανασκαφές του Δαίρπφελδ. 

Τα ίδια χρόνια έγινε ένα μεγάλο βήμα στη λευκαδίτικη τοπική ιστορία, στη 
γραμμή της επτανησιακής ιστοριογραφικής παράδοσης. Ο Σπυρίδων Α. Βλα-
ντής (1855-1938) με νομικές σπουδές στην Πίζα της Ιταλίας, δικηγόρος, δημο
σιογράφος και πολιτικός, τύπωσε το 1902 στη Λευκάδα, στο τυπογραφείο των 
αδελφών Αθανασίου Τσιρίμπαση, το βιβλίο του: Η Λεύκας υπό τους Φράγκους, 
τους Τούρκους και τους Ενετούς. Αυτό το μικρό βιβλίο έμεινε για πολλές δεκαε
τίες μοναδική ιστορία της Λευκάδας για τους έξι αιώνες της Φραγκοκρατίας, 
της Τουρκοκρατίας και της Βενετοκρατίας. Είναι έργο στηριγμένο στην ελλη
νική και ξένη βιβλιογραφία και στη χρήση οικογενειακών αρχείων και λιγότε
ρο του Αρχειοφυλακείου Λευκάδος, που κακολειτουργούσε. 

Το 1930 διορίστηκε αρχειονόμος στο Αρχειοφυλακείο ο Γεώργιος Γ. Παρί-
σης (1907-1964). Στα 32 χρόνια της θητείας του στη θλιβερή τρώγλη, ο σημαντι
κός αυτός άνθρωπος οργάνωσε την υπηρεσία, ταξινόμησε σοφά το αρχειακό 
υλικό του 18ου και του 19ου αιώνα και υπηρέτησε την ιστορική έρευνα εξυπη
ρετώντας τους σημαντικότερους ερευνητές της λευκαδίτικης ιστορίας, που ανά
μεσα τους ήταν και κάποιοι από τους μεγαλύτερους Έλληνες ιστορικούς. Να θυ
μηθούμε ότι στη δεκαετία 1930-1940 ερευνούσαν στο Αρχειοφυλακείο ο γέρο
ντας Σπυρίδων Α. Βλαντής, ο πενηνταπεντάχρονος, αλλά καινούριος στη συ
στηματική έρευνα της λευκαδίτικης ιστορίας Κωνσταντίνος Γ. Μαχαιράς και ο 
εικοσιπεντάχρονος Νίκος Γ. Σβορώνος (1911-1989) που δημοσίευσε το 1939 και 
1940 δύο μελέτες του για τους κλεφταρματωλούς και τους Χιώτες πρόσφυγες 
στη Λευκάδα. Τον Κωνσταντίνο Γ. Μαχαιρά, γόνο αρχοντικής οικογένειας 
εμπόρων σιτηρών από τη Ρωσία στα χρόνια της βρετανικής προστασίας, γιο του 
Γεωργίου Κ. Μαχαιρά (1845-1926), βουλευτή 1875-1879 και δημάρχου Λευκά
δας το 1891 και 1895 και προέδρου της Φιλαρμονικής Λευκάδας το 1895 και της 
Κερκυραίας Ευρυδίκης Βασ. Δαμύρη, που ώς εκείνα τα χρόνια τον κέρδιζε η πο
λιτική και η κοινωνική δράση: δεν κατάφερε να εκλεγεί βουλευτής αλλά ήταν 
δικηγόρος από το 1904 στη Λευκάδα, από το 1908 γραμματέας και από το 1910 
πρόξενος στη Λευκάδα της Αυστρίας και πρόεδρος της Φιλαρμονικής Λευκά
δας το 1917 και το 1923. Διαδέχτηκε τον Σ. Α. Βλαντή ως πρόξενος της Ιταλίας 
στη Λευκάδα, το 1938. Τέσσερα κείμενα του, που γνωρίζουμε ότι τυπώθηκαν τό
τε, συνδέονται με αυτές τις δραστηριότητες: οι λόγοι του στη δοξολογία κατά 



Ο ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΜΑΧΑΙΡΑΣ (1882-1967) ια' 

την ονομαστική εορτή του Ελευθερίου Βενιζέλου το 1919 και στον εορτασμό 

της υπογραφής της συνθήκης των Σεβρών το 1920. Ο λόγος του - σχεδίασμα 

ιστορίας της Φιλαρμονικής, το 1925 και ο λόγος του στο μνημόσυνο του Ελευθε

ρίου Βενιζέλου στη Μητρόπολη Λευκάδας το 1936. (Δημοσιεύματα αρ. 1-4). 

Από τις ανάγκες του δημόσιου ρήτορα φαίνεται να ξεκίνησε και η έρευνα, 

που αργότερα οδήγησε στη συγγραφή του πρώτου του βιβλίου: Λεύκας και Αευ-

κάδιοι επί Αγγλικής προστασίας (1810-1864). Γράφει στον πρόλογο του βιβλίου: 

Ως γνωστόν την 21ην Μαίου 1939 συνεπληρούντο εβδομήκοντα πέντε έτη από της 

Ενώσεως της Επτανήσου μετά της Ελλάδος. Εις όλας τας νήσους του Ιονίου ωργα-

νώθησαν τότε εορταίκαι διαλέξεις. Εν Αευκάδι η Επιτροπή, εις ην είχεν ανατεθή η 

οργάνωσις και διενέργεια του πανηγυρισμού, παρεκάλεσεν ημάς εγκαίρως όπως 

κατά την 75ην επέτειον της μεγάλης και ιστορικής εκείνης ημέρας ομιλήσωμεν 

σχετικώς εν κλειστώ χώρω. Όντως, εις την τόσον κολακευτικήν δι ημάς παρά-

κλησιν της Επιτροπής υπεκύψαμεν προθύμως, και μετά τιναχρόνον είχομεν κατα

στρώσει την ομιλίαν μας, ην εβαπτίσαμεν ούτω: «Η Ένωσις της Επτανήσου μετά 

της Ελλάδος, και èia η Εθνική δράσις των Αευκαδίων επί Αγγλικής Προστασίας 

(1815-1864)». Αλλ' ότε ηθελήσαμεν να παραβάλωμεν το περιεχόμενον της διαλέ-

ξεώς μας προς το δια ταύτην διατιθέμενον χρονικόν διάστημα αντελήφθημεν ότι 

λόγω του κατ' ανάγκην συγκεντρωθέντος αφθόνου υλικού τούτο θα ηδύνατο ν' απο-

τελέση αντικείμενον δύο και πλέον διαλέξεων. Όθεν, ίν' ανταποκριθώμεν προς το 

επιβαλλόμενον εις τοιαύτας περιστάσεις χρονικόν όριον, ευρέθημεν εις την ανάγκην 

να προβώμεν εις συμπτύξεις και φαλκιδεύσεις, ίνα μη επεκτεινόμενοι πέραν του δέ

οντος, εξαντλήσωμεν την υπομονήν και προκαλέσωμεν την δυσφορίαν του ευγε

νούς ακροατηρίου μας. 

Και η μεν διάλεξις εδόθη ούτω συντετμημένη, αλλ' ημείς έχοντες υπ' όψιν την 

περί ταύτης ευμενεστάτην κρίσιν της κοινής γνώμης, φρονούντες δε εξ άλλου, ότι 

τα εκ της ομιλίας μας παραλειφθέντα, λόγω του εξαιρετικού των ενδιαφέροντος, θα 

έδει να ίδωσι και ταύτα το φως της ημέρας, ήχθημεν εις την απόφασιν να συγγρά-

ψωμεν την μικράν ταύτην ιστορικήν πραγματείαν, συναρμολογούντες εις το περιε

χόμενον της τότε δοθείσης διαλέξεώς μας, τόσον το εκ ταύτης αρχικώς αποκοπέν 

υλικόν, όσον και εκείνο, όπερ ουχί δι ολίγου κόπου κατωρθώσαμεν εν τω μεταξύ 

να συγκεντρώσωμεν. 

Είναι αληθές ότι, λόγω των μεταγενεστέρων προσθηκών, η πραγματεία μας αύ

τη απεμακρύνθη κατά πολύ του αρχικού τίτλου της διαλέξεώς μας, το μεν, διότι τό

σον η Ένωσις της Επτανήσου μετά της Ελλάδος όσον και η Εθνική δράσις των 

Αευκαδίων επί Αγγλικής Προστασίας, αποτελούν μόνον μέρη του όλου μας έργου, 

το δε διότι η εν τούτω αφήγησις άρχεται από του 1810, ότε η Αευκάς κατελήφθη υπό 

των Αγγλων, ενώ η δοθείσα διάλεξίς μας ήρχετο αφ' ης εποχής, δια της από 5 Νο

εμβρίου 1815 εν Παρισίοις συνθήκης, αι Ιόνιοι νήσοι είχον υπαχθή οριστικώς υπό 

την Αγγλικήν Προστασίαν. 



Iß' ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ Ε. ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

Αυτές είναι οι εξηγήσεις, από τον ίδιο τον Μαχαιρά, πώς έγινε ερευνητής 
για να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του, ως ρήτορας, για τα 75χρονα της 
Ένωσης της Επτανήσου (το επόμενο έτος από το θάνατο του Βλαντή) και πώς το 
μεγάλο θέμα και η ανυπαρξία ιστορικού βιβλίου για την περίοδο της αγγλικής 
προστασίας στη Λευκάδα τον οδήγησαν στη συγκέντρωση του υλικού, που στή
ριξε τη συγγραφή του πρώτου του βιβλίου, με 190 σελίδες. 

Άλλη καλή συγκυρία, οφειλόμενη και αυτή στην προκοπή της λευκαδίτικης 
συνάφειας, οδήγησε στην έκδοση του βιβλίου στην Κέρκυρα τον Σεπτέμβριο 
του 1940. Στην Κέρκυρα είχε ιδρυθεί η Εταιρεία προς ενίσχυσιν των Επτανησια
κών Μελετών, η οποία από το 1935 είχε αρχίσει να εκδίδει επτανησιακά βιβλία, 
κυρίως ιστορικά. Πρόεδρος της ήταν ο Λευκαδίτης Κωνσταντίνος Σολδάτος, 
Διευθυντής της Δημόσιας Βιβλιοθήκης Κέρκυρας και φίλος του Μαχαιρά. Το 
καλαίσθητο βιβλίο είναι το 12ο στη σειρά της Εταιρείας, αλλά δεν φαίνεται να 
είχε καλή τύχη αφού τα αντίτυπα του καταστράφηκαν κατά τους βομβαρδισμούς 
και έτσι το βιβλίο χάθηκε από την αγορά. Ας γυρίσουμε όμως στο ίδιο το βι
βλίο Λευκάς και Αενκάδιοι επί Αγγλικής προστασίας (1810-1864), που αρθρώνεται 
σε δύο μέρη με 11 κεφάλαια το καθένα. Εξετάζονται η κατάληψη της Λευκάδας 
το 1810 από τους Άγγλους, η διοικητική οργάνωση του νησιού και οι πρόνοιες 
της Συνθήκης του Παρισιού (1815), το αγγλικής κοπής σύνταγμα του 1817 και η 
εφαρμογή του. Η παραχώρηση της Πάργας από τους Άγγλους στους Τούρκους 
(1819) που έφερε τους Παργινούς, πρόσφυγες στη Λευκάδα, η εξέγερση των χω
ρικών το 1819 κατά των Άγγλων. Οι Λευκαδίτες μέλη της Φιλικής Εταιρείας, η 
συνάντηση των Οπλαρχηγών στη Λευκάδα το 1821 και η συμμετοχή των Λευκα-
δίων στην Επανάσταση. Ιστορούνται ακόμη η συμμετοχή των Λευκαδίων στη 
Βουλή του Ιονίου κράτους στην Κέρκυρα, η οργάνωση του Κράτους, οι αγώνες 
των Επτανησίων και η παραχώρηση ελευθεροτυπίας (1848-1849), η συμμετοχή 
των Λευκαδίων στις απελευθερωτικές κινήσεις των Ηπειρωτών (1854), η απο
στολή του Γλάδστωνος το 1859 και η αγγλική απόκρουση του αιτήματος για 
Ένωση. Το δόγμα της αυτοδιαθέσεως των λαών και η διάδοση του στη Λευκάδα, 
μέσω των Κομιτάτων και των Γαριβαλδινών. Η μεταστροφή της Αγγλίας το 1862 
υπέρ της Ένωσης και οι κινήσεις των Λευκαδίων και τέλος η Ένωση της Επτα
νήσου και η παράδοση της Λευκάδας το 1864. 

Το βιβλίο κλείνει με τους καταλόγους των Άγγλων αρχηγών της Κυβερνή
σεως της Λευκάδας (1810-1817), των Άγγλων τοποτηρητών του αρμοστή στη 
Λευκάδα (1818-1864) και τον κατάλογο των Λευκαδίων Επαρχων (1818-1864). 

Για να γραφεί το βιβλίο χρησιμοποιήθηκε η στοιχειώδης διαθέσιμη βιβλιο
γραφία, τα επίσημα κείμενα καθώς και προκηρύξεις, διαγγέλματα, ψηφίσματα, 
εκλογικά αποτελέσματα και άλλα στοιχεία αντλημένα από το Αρχειοφυλακείο 
Λευκάδας. Για τη συμμετοχή των Λευκαδίων στην Επανάσταση του 1821 χρησι
μοποιήθηκε χειρόγραφο του 1841 από το οικογενειακό αρχείο του Ευσταθίου Φί
λιππα, όπου είχε περιγράψει με δυσκολία, λόγω έλλειψης στοιχείων, τη συμμετο-
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χή των Λευκαδίων: «διότι οι Λευκάδιοι αθληταί εις ουδέν άλλο τότε απέβλεπον, 
ει μη πώς να λιγοστεύουν το πολυάριθμον των μουσουλμάνων γένος και επομένως 
ολίγον απέρνα από τον νουν των δια την μετά ταύτα δόξα των». Ο Μαχαιράς συνέ
χισε την έρευνα του στο Τμήμα Χειρογράφων της Εθνικής Βιβλιοθήκης, με τη 
βοήθεια του Λίνου Ν. Πολίτη, που έθεσε στη διάθεση του τους φακέλους των 
Λευκαδίων αγωνιστών του 1821, εκείνων βέβαια που ζήτησαν αργότερα να κρι
θούν, με βάση τα βεβαιωτικά τους από Επιτροπές και Συνέδρια για να δοθεί απο
ζημίωση ή σύνταξη σε αυτούς ή τους απογόνους τους. (Δημοσιεύματα αρ. 5). 

Ο Μαχαιράς, ο οποίος στα 55 του χρόνια αποφάσισε να εγκαταλείψει την 
πολιτική και να ασχοληθεί με την ιστορία, παρόλο που μόνη θεωρητική κατάρ
τιση είχε τις νομικές του σπουδές (Πίζα 1900-1903), απέδειξε ότι ήταν επαρκής 
για το έργο που ανέλαβε, χωρίς ποτέ να διατυπώσει ιδιαίτερες φιλοδοξίες ερμη
νευτικών προσεγγίσεων του παρελθόντος. Είναι χαρακτηριστικό ότι τα βιβλία 
του δεν έχουν εισαγωγικά και επιλογικά κείμενα, σε αρκετές περιπτώσεις ούτε 
τεχνικούς προλόγους. Το έργο του διακρίνεται για την επίμονη τεκμηριωμένη 
προσέγγιση του παρελθόντος, με παράθεση υπεύθυνων μεταφράσεων των ιστο
ρικών τεκμηρίων και προσπάθεια υπομνηματισμού τους. Τα βιβλία του είναι 
υψηλός αναβαθμός για τη λευκαδίτικη ιστοριογραφία και αφετηρία για εκεί
νους που μετά από αυτόν αναζήτησαν και θα αναζητούν δρόμους προς μια συνθε
τική κοινωνική, πολιτική, οικονομική και πολιτισμική ιστορία της Λευκάδας. 
Διέθετε οικονομική ανεξαρτησία και έζησε χωρίς τα βάρη των βιοτικών ανα
γκών, με αποτέλεσμα να διαθέτει όλο το χρόνο του στην προσπάθεια που ανέλα
βε και να μπορεί να αυτοχρηματοδοτεί τα ερευνητικά του ταξίδια και τις εκδό
σεις των βιβλίων του, που εκδίδονταν με δική του επιμέλεια, κάποτε με σημα
ντική εικονογράφηση αλλά πάντοτε χωρίς ευρετήρια. 

Γνώριζε πολύ καλά τη γαλλική και την ιταλική γλώσσα και απέδειξε ότι 
μπορούσε να μεταγράφει σωστά, να κατανοεί και να μεταφράζει με ευχέρεια και 
επιτυχία τα ντοκουμέντα του Αρχειοφυλακείου. Η εργασία του στο Αρχειοφυ-
λακείο έδειξε και την αντοχή του στην επίμονη έρευνα κάτω από δύσκολες συν
θήκες. Με το πρώτο του βιβλίο, παρόλη την συντομία του, την περιγραφικότητα 
και τη χαλαρή άρθρωση, απέδειξε ότι ήταν ικανός ιστοριοδίφης και ιστορικός 
για μια περίοδο της λευκαδίτικης ιστορίας, που πρώτος αυτός ιστόρησε. 

Ο Μαχαιράς, ως ιστορικός, στα χρόνια του Πολέμου, της Κατοχής και του 
Εμφύλιου, σχεδόν εσίγησε, με εξαίρεση μια μικρή μελέτη, που εντασσόταν 
στον θεματικό κύκλο του πρώτου του βιβλίου. Πρόκειται για το φυλλάδιο 10 σε
λίδων, Ανασκευή ενός ιστορικού ψεύδους (Η Αγγλία δεν επώλησε την Πάργαν), που 
τύπωσε το 1947 στην Αθήνα. (Δημοσιεύματα αρ. 6). Πρόκειται για ένα άστοχο 
κείμενο με διάτρητα νομικά επιχειρήματα, που προσπαθεί να ανατρέψει μια 
διαπίστωση, την οποία ούτε οι Άγγλοι ιστορικοί δεν την είχαν αρνηθεί. Φαίνε
ται ότι και ο ίδιος δεν επέμεινε σ' αυτή τη θεωρία όπως το αποδεικνύει το συ
γκεντρωτικό του βιβλίο, ΗΑευκάς (1700-1864) του 1958. 
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Αντίθετα η ερευνητική του προσπάθεια πρέπει να συνεχίστηκε με εντατι
κούς ρυθμούς, αν κρίνουμε από τα δύο μεγάλα και τα σημαντικότερα έργα του, 
που τύπωσε το 1951 και το 1954 και κάλυψε με αυτά την περίοδο της Βενετοκρα-
τίας (1684-1797) και την περίοδο των Δημοκρατικών Γάλλων (1797-1798), των 
Ρωσοτούρκων (1798-1800), την περίοδο του πρώτου ελληνικού ημιαυτόνομου 
κράτους, της Επτανήσου Πολιτείας (1800-1807) και την περίοδο των αυτοκρατο
ρικών Γάλλων ώς την αγγλική κατάκτηση του 1810. Φωτίζοντας με τα τρία του 
βιβλία μια περίοδο 180 χρόνων λευκαδίτικης ιστορίας (1684-1864) μπορούσε 
στα 72 χρόνια να χαίρεται την αναγνώριση από τους συμπατριώτες του, αλλά 
και την ελληνική λογιοσύνη, ότι ιστόρησε το λευκαδίτικο παρελθόν, εκείνο το 
πιο πρόσφατο, που άφησε τα περισσότερα ίχνη στη γλώσσα, στις νοοτροπίες, 
στις συνήθειες, στον πολιτισμό και στα μνημεία του τόπου. 

Ας δούμε όμως τα δύο έργα αναλυτικά. Το 1951 εκδίδει στην Αθήνα το βι
βλίο Η Λευκάς επί Ενετοκρατίας (1684-1797). Στις 320 σελίδες του περιλαμβάνει 
εισαγωγικά την εξέταση των βενετικών προσπαθειών κατάληψης της Λευκάδας 
στα χρόνια της Τουρκοκρατίας της (1502-1684). Στα 14 κεφάλαια εξιστορούνται 
η κατάληψη της Λευκάδας από τον Μοροζίνη το 1684. Η οργάνωση της διοίκη
σης, οι πόλεμοι, οι σεισμοί, οι επιδημίες πανώλης, ο πληθυσμός, τα νομίσματα, 
τα μέτρα και τα σταθμά, η οικονομική κατάσταση, η εκκλησία, τα γράμματα και 
οι τέχνες με βιογραφικά στοιχεία για 40 προσωπικότητες που διακρίθηκαν. 
Ακολουθούν οι βιογραφίες των Λευκαδίων που η Βενετία αντάμειψε για τις υπη
ρεσίες τους «ως περί πολλού αξίους» (benemeriti). Πρόκειται για 21 βιογραφίες 
ατόμων ή και οικογενειών με πολλά στοιχεία αντλημένα από τα έγγραφα των 
Αρχείων της Λευκάδας και της Βενετίας. Στο 14ο κεφάλαιο εξετάζονται οι τε
λευταίες ημέρες της Βενετίας και η πτώση της στα χέρια του Βοναπάρτη. 

Στον επίλογο του ο Μαχαιράς προσπαθεί να συγκρίνει τις νομικές ρυθμί
σεις, που ίσχυσαν σε κάθε νησί και να επισημάνει τις μικρότερες ή μεγαλύτε
ρες αποκλίσεις από νησί σε νησί, αποδίδοντας τες στο διαφορετικό χρόνο κατά
κτησης κάθε νησιού και επομένως στις διαμορφωμένες καταστάσεις, όταν οι 
Βενετοί κυρίαρχοι επέβαλαν το διοικητικό και φορολογικό σύστημα τους, αλλά 
και στη βούληση τους να ακολουθήσουν διαφοροποιημένο σύστημα τοπικής δι
οίκησης. Εδώ ο Μαχαιράς ακολουθεί τον Ζακύνθιο ιστορικό Ερμάννο Λούντζη, 
που επισήμανε αυτή τη διαφοροποίηση και τη θεώρησε μίμηση του ρωμαϊκού 
συστήματος. 

Η Ενετοκρατία (βλ. Δημοσιεύματα αρ. 8) είναι ένα έργο ωριμότερο, που ολο
κληρώθηκε κάτω από ερευνητικές και συγγραφικές προϋποθέσεις πολύ καλύτε
ρες. Η βιβλιογραφία που χρησιμοποιεί είναι πληρέστερη. Εκτός από την έρευ
να στο Αρχειοφυλακείο, που ήταν εκτεταμένη, χωρίς να είναι εξαντλητική, του 
δόθηκε η δυνατότητα να χρησιμοποιήσει υλικό από το Κρατικό Αρχείο της Βε
νετίας. Και πάλι τα λευκαδίτικα δίκτυα βοήθησαν: ο Λευκαδίτης μεγαλέμπορος 
Γεράσιμος Μεσσήνης (1897-1957) εγκατεστημένος από δεκαετίες στη Βενετία 
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και επίτιμος πρόξενος της Ελλάδος, με τον συνεργάτη του Ηπειρώτη ιστοριοδί

φη Κωνσταντίνο Μέρτζιο (1886-1971), του εξασφάλισαν τα πολύτιμα ντοκουμέ

ντα. Παραθέτουμε από τον πρόλογο του Μαχαιρά: 

Η σνγγραφή της παρούσης πραγματείας, ως και πάσης άλλης, αφορώσης την ιστο-

ρίαν των κτήσεων της Γαληνότατης Πολιτείας δεν θα ήτο αρτία, άνευ της σχετικής 

ερεύνης εν τοις εν Ενετία Κρατικοίς Αρχείοις. Νυν, λαμβανομένων υπ' όψιν του 

χρόνου, των κόπων και των δαπανών, των απαιτουμένων εις μίαν τοιαύτην αναδί-

φησιν, δύναται τις να εκτίμηση και να εξάρη δεόντως την αξίαν της συμβολής του 

ευγενούς τη καρδία και τω πνεύματι Λευκαδίου τέκνου κ. Γερασίμου Μεσσήνη, από 

ετών εν Ενετία εγκατεστημένου, όστις είχε την καλωσύνην και την γενναιότητα να 

θέση εις την διάθεσίν μας ποικίλον και πολύτιμον υλικόν σχετικόν τη παρούση με

λέτη μας, όπερ ειδικοί υπό τούτου εντεταλμένοι εσταχυολόγησαν εκ των Ενετικών 

Κρατικών Αρχείων. Εξαίροντες ενταύθα την ανωτερότητα και την φιλοπατρίαν 

του εκλεκτού συμπολίτου μας, πράττομεν τούτο, ουχί, όπως μη παραλείψωμέν τι 

το στοιχειώδες, αλλά διότι θα ήτο πλέον ή ενοχλητική δι ημάς η αποσιώπησις των 

γενικών μας αισθημάτων έναντι του κ. Γερ. Μεσσήνη, έχοντος πάντα λόγον να δι

καιούται της αναγνωρίσεως και της ευγνωμοσύνης τόσον ημών, όσον και παντός 

άλλου ιστοριοφίλου. 

Ανάλογος τιμή ανήκει και εις τον επίσης εν Ενετία διαμένοντα καλόν φίλον και 

διακεκριμένον ιστοριοδίφην κ. Κωνστ. Μέρτζιον, επιστατήσαντα μετ άκρας ανι-

διοτελείας και εγνωσμένης ικανότητος κατά τας ως είρηται εν τοις Ενετικοίς Κρα-

τικοίς Αρχείοις αναδιφήσεις. 

Στη βιβλιογραφία αναγράφει και το ανέκδοτο έργο του Το εν Αευκάδι Φρού-

ριον της Αγίας Μαύρας (1300-1950) (Δημοσιεύματα αρ. 11), ενώ στο τέλος του βι

βλίου σημειώνει: «Συνέχεια εν τη πραγματεία μας Πολιτική και Διπλωματική 

ιστορία της Αευκάδος (1797-1810)». (Δημοσιεύματα αρ. 9). Πρόκειται για το με

γαλύτερο του βιβλίο που κυκλοφόρησε σε 2 τεύχη το 1954 και είναι διαρθρωμέ

νο σε 4 μέρη: Δημοκρατικοί Γάλλοι (1797-1798), Ρωσοτουρκική προστασία 

(1798-1800), Πολιτεία των Επτά Ηνωμένων Νήσων (1800-1807) και Αυτοκρατο

ρικοί Γάλλοι (1807-1810). Για όλες τις περιόδους παρακολουθεί τις αλλαγές στη 

διοίκηση και στη δικαιοσύνη, την κοινωνική και οικονομική κατάσταση, αφιε

ρώνει κεφάλαια στις σχέσεις της Λευκάδας με το φόβητρο της, τον Αλή πασά, 

και αφηγείται τα της παρουσίας του Ιωάννη Καποδίστρια στη Λευκάδα. Επιμέ

νει στην οργάνωση της Επτανήσου Πολιτείας και ιδιαίτερα για τη συνταγματι

κή, τη στρατιωτική και την εκπαιδευτική. Η ελληνική, γαλλική και ιταλική βι

βλιογραφία τον βοηθούν να προσεγγίσει και να κατανοήσει, κάποτε και να σχο

λιάσει το αρχειακό υλικό, που αντλεί από το Αρχειοφυλακείο, αλλά και το 

Αρχείο της Ιονίου Γερουσίας της Κέρκυρας, που το μεταφράζει και το ενσωμα

τώνει στη διήγηση του. Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι περισσότερο από το 

μισό βιβλίο καλύπτεται από το αρχειακό υλικό, για το οποίο, κατά την ερασιτε-
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χνική του συνήθεια, δεν σημειώνει ακριβείς παραπομπές στους αρχειακούς φα

κέλους. Παρόλο που η διήγηση διακόπτεται τόσο συχνά με την παρεμβολή των 

μεταφρασμένων ντοκουμέντων, ο μόχθος αυτός του Μαχαιρά δίνει στον υπομο

νετικό αναγνώστη τη δυνατότητα να αποκτήσει, από πρώτο χέρι, τη δική του ει

κόνα, με την ανάγνωση τόσων μαρτυριών για μια περίοδο αλλεπάλληλων αλλα

γών κυριάρχων, με αντίστοιχες πολεμικές επιχειρήσεις, που κόστισαν αίμα και 

δάκρυα στους Λευκαδίτες: 

Αεν δυνάμεθα να κλείσωμεν την ιστορικήν μας ταύτην πραγματείαν, αν δεν σημειώ-

σωμεν ενταύθα, υπό τύπον συμπεράσματος, ότι εν διαστήματι δεκατριών ετών και 

εν ονόματι, δήθεν, της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας, αίτινες ανέκαθεν ήσαν το 

όνειρον όλων των Ιονίων, είχον αλληλοδιαδόχως κυματίσει επί των επάλξεων του 

εν Λευκάδι φρουρίου της Αγίας Μαύρας, επτά διάφοροι σημαίαι, τόσαι, δηλαδή, 

όσαι, κατάδιαβολικήν σύμπτωσιν, ήσαν και αι ισχναί αγελάδες του ονείρου του Φα

ραώ. 

Μέσα σε αυτές τις αλλαγές κυριάρχων βρήκαν τρόπους να εκφραστούν οι τοπι

κές αντιθέσεις και αντιπαλότητες ανάμεσα στις τάξεις, οι οποίες με τις συμμαχίες 

τους και τα κινήματα τους διεκδικούσαν βελτίωση της θέσης τους. Οι άρχοντες 

συμμαχούσαν με τους ξένους για να διαιωνίσουν τα επί Βενετοκρατίας προνόμια 

τους και οι άλλες τάξεις διεκδικούσαν δικαιώματα φθάνοντας μέχρι την εξέγερση. 

Στο τέλος του βιβλίου θυμήθηκε και πάλι να σημειώσει: «Συνέχεια εν τη πραγ

ματεία μας Λευκάς και Λευκάδιοι επί Αγγλικής προστασίας». Με αυτό τον τρόπο θύμι

ζε ότι είχε προσφέρει στους Λευκαδίτες και στους Φιλίστορες την ιστορία όλων 

των περιόδων της ξενοκρατίας της Λευκάδας από το 1684 ως το 1864. Αυτή την επι

βεβαίωση θα την υπογραμμίσει και το 1958, που θα εκδόσει, σε 200 σελίδες, το βι

βλίο ΗΑευκάς 1700-1864 (βλ. Δημοσιεύματα αρ. 12), διεκδικώντας με επιτυχία τη 

βράβευση του από την Ακαδημία Αθηνών με ένα προκηρυγμένο κρατικό βραβείο 

για βιβλία τοπικής ιστορίας. Το βιβλίο αυτό αφιερώνει μόνο 11 σελίδες στη Βενε-

τοκρατία, 55 σελίδες για την περίοδο 1797-1810, ενώ για την περίοδο της Αγγλικής 

Προστασίας αφιερώνει 130 σελίδες. Πρόκειται για ένα βιβλίο με συνεχή διήγηση, 

που σπάνια διακόπτεται από την παράθεση ντοκουμέντων. Η προτίμηση για την 

περίοδο του Ιονίου Κράτους οφείλεται στον όρο του διαγωνισμού που ζητούσε 

«ιστορική μελέτη επί θέματος νεωτέρας ελληνικής ιστορίας από της Ελληνικής 

Επαναστάσεως και εντεύθεν συμπεριλαμβανομένης και της προεπαναστατικής πε

ριόδου μέχρι του 1700» και λιγότερο γιατί ήθελε να δημοσιεύσει τις λίγες συμπλη

ρώσεις, που πρόσθεσε στην ύλη του εξαντλημένου πρώτου του βιβλίου του 1940. 

Ένα μικρότερο εικονογραφημένο βιβλίο 110 σελίδων δημοσιεύει το 1956, 

Το εν Αευκάδι Φρούριον της Αγίας Μαύρας (βλ. Δημοσιεύματα αρ. 11), που το ετοί

μαζε παράλληλα με τις μεγαλύτερες συγγραφές του κατά τη δεκαετία 1940-1950. 

Ακολουθώντας την ιστορία του Κάστρου της Λευκάδας, του επιβλητικότερου 

μνημείου στη συνείδηση κάθε Λευκαδίτη, παρακολουθεί την ιστορία της Λευ-
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κάδας από το 1294 ώς το 1944 και ενσωματώνει στη διήγηση του πληροφορίες 

της τοπικής παρατήρησης και παράδοσης. 

Παραθέτουμε από τον επίλογο του έργου μια υψηλή λευκαδίτικη «πτήση»: 

Από του 1944 το εν Αευκάδι φρούριον της Αγίας Μαύρας, ο αιωνόβιος ούτος Επτα

νήσιος πολεμιστής αναπαύεται επί των αμάραντων δαφνών τον ενδόξου του παρελ

θόντος! Ο θρυλικός ούτος ήρως εις πλείστας όσας περιστάσεις έβαλεν ή εβλή

θη, έτρωσεν ή ετρώθη, ενίκησεν ή ενικήθη! Είδεν ιππότας, είδε πειρατάς, είδε 

πιστούς και απίστους, είδε πολιτισμούς και βαρβαρότητας, είδε βαρβάρους, εκπο

λιτίζοντας και εκπολιτισμένους βαρβαρίζοντας, είδεν επιδρομείς εν είδει ελευθερω

τών και κατακτητάς υπό τύπον προστατών!... Εβλεπε ν' ανυψώνται εκάστοτε επί 

των τειχών του ποικίλα ξένα ιπποτικά εμβλήματα, ή διάφοροι αλλοεθνείς σημαίαι, 

αλλά, δεν εσκίρτα εκ χαράς, ει μη μόνον, όταν ησθάνετο κυματίζουσαν επί των τι

μίων του επάλξεων την σημαίαν της Πατρίδος του, την Ελληνικήν κυανόλευκον!... 

Σήμερον, το ιστορικόν τούτο μνημείον της Αευκάδος, μολονότι, ως εκ της παλαιό

τητας του, έχει παροπλισθή και αχρηστευθή, εν τούτοις, δεν έχει παντάπασι καμ-

φθή υπό του βάρους των αιώνων, αλλ' ορθούται υπερήφανον, διότι καθ' όλον τον 

μακροχρόνων και πολυτάραχον βίον του έζησε χωρίς φόβον και χωρίς μομφήν και 

πανευδαίμον, διότι ζη και θα ζη εσαεί ελεύθερον εν ελευθέρα γη Ελληνική. 

Ένα μεγάλο βιβλίο 380 σελίδων θα εκδώσει το 1957: Ναοί και Μοναί της Αευ

κάδος. (Δημοσιεύματα αρ. 10). Εκμεταλλευόμενος τους φακέλους για κάθε ναό 

και μονή, που υπήρχαν στο Αρχειοφυλακείο, ο Μαχαιράς συνέταξε ένα εικονο

γραφημένο χρονικό για την ίδρυση και την ιστορία κάθε ναού ή μονής με τρόπο 

λιτό, αναδεικνύοντας στοιχεία της θρησκευτικότητας και της λατρείας, αλλά 

και της φροντίδας για τους τόπους της λατρείας και την κυβέρνηση τους. Με αυ

τό το βιβλίο ο Μαχαιράς, παρόλο που δεν εξαντλεί την πληροφοριοδοτική ικα

νότητα των φακέλων, δίνει εναύσματα για μια εσωτερικότερη ιστορία και αν

θρωπολογική προσέγγιση των Λευκαδίων, όπως θρησκεύονται, λατρεύουν και 

διακονούν τους ιερούς τους τόπους. Στο βιβλίο υπάρχει και υπομνηματισμένος 

κατάλογος των ιεραρχών Λευκάδος (284-1940) καθώς και λεξιλόγιο. 

Το 1960 ο Μαχαιράς, καθώς πλησιάζει τα 80 του χρόνια, θα συγκεντρώσει σε 

ένα τεύχος 90 σελίδων, που θα εκδώσει με δαπάνη του, αλλά θα το προσγράψει 

στο Σύλλογο Αευκαδίων εν Αθήναις, όλες τις Κρίσεις επί των αφορώντων την νήσον 

Αευκόδα ιστορικών έργων του Κωνσταντίνου Μαχαιρά (Δημοσιεύματα αρ. 13), κατά 

βιβλίο, με σειρά χρονολογική. Λευκαδίτες, Επτανήσιοι αλλά και Αθηναίοι λόγι

οι δημοσιεύουν κρίσεις για τα βιβλία του Μαχαιρά ή του στέλνουν επιστολιμαίες 

κρίσεις και συγχαρητήρια, όταν λάβαιναν τα βιβλία του. Με τον καιρό φαίνεται 

ότι παγιώνεται μια σχέση του Μαχαιρά με τους κριτές του και φροντίζει να τους 

στέλνει κάθε καινούργιο του βιβλίο. Ας διαβάσουμε ένα σχόλιο του Κ. Θ. Δημα

ρά στο βιβλίο Πολιτική και διπλωματική ιστορία της Αευκάδος (1797-1810), στην 

εφημερίδα Το Βήμα, 9 Απριλίου 1954 (= Κρίσεις... σ. 40-41). 



ιη ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ Ε. ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ 

0 κύριος Μαχαιράς αποφεύγει, με αυστηρή ιστοριοδιφική μέθοδο, κάθε γενίκευση 

μέσα στην πορεία των ερευνών του' ωστόσο, με την ίδια ακριβώς μέθοδο, δεν αφή

νει τίποτε στην αφάνεια, από ό, τι μπορεί να συντελέσει σε μιαν ακριβέστερη γνώση 

των περιστατικών που τον απασχολούν. Έτσι έχουμε αδιάκοπα τις αναγκαίες προ

βολές, προς την Ανατολή, προς την Δύση, και την αρμόζουσα τοποθέτηση της το

πικής ιστορίας μέσα στα πλαίσια της γενικής [...] η προσφορά του ιστοριοδίφη 

παίρνει την μορφή εγγράφων ανεκδότων αντλημένων από το Αρχειοφυλακείο του 

νησιού. Κατά τα άλλα χρησιμοποιούνται τα γνωστά βοηθήματα της ιστορίας των 

Επτά νησιών, χωρίς να γίνεται προσπάθεια για αναγωγή στις πρώτες πηγές τους' 

ας σημειωθή μόνο ότι πολύ διακριτικά, αλλά και πολύ κατηγορηματικά έχουμε συ

χνές αποκαταστάσεις ιστορικών αληθειών τις οποίες κάνει ο κύριος Μαχαιράς, 

διορθώνοντας τους παλιότερους ιστορικούς του νησιού του. Έτσι το βιβλίο, με την 

άφθονη παράθεση των κειμένων και την προσεκτική κριτική του, εμπνέει την εμπι

στοσύνη, ενώ συνάμα εμπνέει τον σεβασμό με την αξιοπρέπεια του και την υψηλή 

θέληση της αλήθειας που το χαρακτηρίζουν. 

Στο γέρμα της ζωής του θα αποτολμήσει την έκδοση ενός μικρού βιβλίου 73 

σελίδων, Η νήσος Λευκάς κατά την Αρχαιότητα (Δημοσιεύματα αρ. 14), θέλοντας 

να αφήσει ένα δείγμα γραφής για όσα τον απασχόλησαν 60 χρόνια από τότε που 

ο Δαίρπφελδ έδινε το σύνθημα για την ανίχνευση του αρχαίου παρελθόντος. 

Στηριζόμενος σε στοιχειώδη βιβλιογραφία, ανάμεσα της και το δικό του φυλλά

διο του 1949, Το ακρωτήριον Αευκάτας και ο ναός του Απόλλωνος (Δημοσιεύματα 

αρ. 7). και στη χρήση των αρχαίων κειμένων, προσπάθησε, χωρίς σπουδαία απο

τελέσματα, να καλύψει την τοπογραφία του νησιού και ύστερα να παρακολου

θήσει τις περιόδους της λευκαδίτικης ιστορίας στα χρόνια των Κορινθίων, των 

Μακεδόνων και των Ρωμαίων, εξετάζοντας νομίσματα και επιγραφές. 

Παρακολουθώντας τη βιογραφία και το ξετύλιγμα του ιστοριογραφικού έρ

γου του Μαχαιρά, αποκτούμε μια εικόνα του ανθρώπου με το λεπτό και ευτράπε

λο πνεύμα, που βρήκε χρόνο και κυρίως διάθεση να μεταφράζει παράλληλα 

Ανατόλ Φρανς και κυρίως κωμωδίες του Γκολντόνι, ενώ με τα ιστορικά του βι

βλία, προϊόντα μόχθου, επιμονής και αφοσίωσης, έφερε τη λευκαδίτικη ιστο

ριογραφία κοντά στα αντίστοιχα επτανησιακά κατορθωμένα και τόνωσε τους 

ρυθμούς προς το μέστωμα των ιστορικών λευκαδικών σπουδών. Αυτές οι σπου

δές στάθηκαν τυχερές, αφού τα χρόνια που ο Μαχαιράς ερευνά και συγγράφει 

για τα σημαντικότερα βιβλία του, ερευνά παράλληλα στο Αρχειοφυλακείο και 

στα μνημεία του νησιού ο Πάνος Γ. Ροντογιάννης (1911-1996) που φθάνει στη 

Λευκάδα το 1945 από την Κατερίνη, καθηγητής στο Γυμνάσιο της γενέτειρας 

για μια δεκαετία, ως το 1956. Η ηλικιακή διαφορά των 30 χρόνων δεν δημιούρ

γησε τις συνήθεις ανταγωνιστικές φοβίες και μιζέριες. Και οι δύο πίστευαν και 

στις δυνάμεις τους και στην αξία του σκοπού τους. Τα βιβλία του Μαχαιρά θα 

μείνουν για 25-30 χρόνια μοναδικά. Όταν το 1980-82 θα εκδοθεί η Ιστορία της Νή-



Ο ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΤΗΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Γ. ΜΑΧΑΙΡΑΣ (1882-1967) ιθ ' 

σου Λευκάδος του Ροντογιάννη, οι αναγνώστες θα διαπιστώσουν και τις οφειλές 
του νεότερου στον πρεσβύτερο και ότι ο νεότερος είναι επίτηδες συνοπτικότε
ρος για τα γεγονότα και τα φαινόμενα της λευκαδίτικης ιστορίας, που είχαν με
λετηθεί και αναδειχθεί από τον πρεσβύτερο. Παραπέμπει λοιπόν ο Ροντογιάν-
νης στον Μαχαιρά και για να μη διογκωθεί το δικό του έργο, αλλά κυρίως γιατί 
η πνευματική του εντιμότητα δεν του επέτρεπε να ενσωματώσει την εργασία 
του άλλου, έστω και μαρτυρημένα. 

Η αναφορά και στο έργο του Ροντογιάννη είχε νομίζω τη θέση της εδώ για 
να θυμηθούμε ότι η συνέχεια στις ιστορικές σπουδές είναι κατάκτηση, καθώς 
μας οδηγεί από τις ατομικές προσπάθειες στις συλλογικότερες, που πλουτίζουν 
τις κοινωνίες και τις οδηγούν στον ωραίο δρόμο των πολιτισμικών συνειδητο
ποιήσεων και της πνευματικής καλλιέργειας. Σε αυτό το δρόμο ο Κωνσταντίνος 
Γ. Μαχαιράς είναι οδηγός μας. 
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έγινε και η φωτοανατύπωση, με την ευγενική παραχώρηση των δικαιωμάτων με 
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'Απαγορεύεται ή εν δλω, η εν μέρει ανατνπωοις η με-

τάφραοις του παρόντος άνευ αδείας τον συγγραφέως. 


